

# 全力防御台风“泰利”

值班主任：罗清锐 主编：欧英才 美编：杨千懿 检校：叶健升 邝才热

# 我省全力以赴迎战台风“泰利”

今年第4号台风“泰利”来势汹汹，将携强风雨直袭海南。雨未至，坝已筑，一道不变的指令是：“坚持人民至上、生命至上！”

为进一步落实好防范台风“泰利”各项工作，连日来，我省各相关部门、各市县突出防范在前，通过确保渔船全部提前回港避风、提前排查处置隐患、紧急组织群众转移、做好应急抢险保障等措施，减少台风造成的损失，全力保障人民群众生命财产安全。

## 不漏一船 16293艘渔船全部进港避风

7月16日9时许，琼海潭门中心渔港，各类作业渔船整齐停放在指定停泊区内。

“值班人员要随时紧盯码头”“等会儿一组队员跟我去码头再检查渔船缆绳固定情况”……此时，位于潭门镇的琼海市渔政事务服务中心，琼海市农业农村局副局长李成攀一边通过视频监控观察港口情况，一边叮嘱工作人员做好防汛防风准备。

“我们从7月13日起就开始密切关注海上天气变化情况，陆续通过北斗平台发送天气预报信息提醒渔船做好防风准备工作，队员在码头轮班值守，引导渔船靠岸避风。”琼海市政务服务中心副主任李岳周告诉海南日报记者，截至7月15日20时，琼海608艘渔船已全部完成避风。

在文昌市清澜港、铺前港、抱虎港等重点港口码头岸线，文昌海岸警察深入码头、养殖场、渔船停泊点、景区等重点部位为渔民加固渔船、转移货物及贵重物品，同时组织民警深入辖区易漫水的道路、桥梁等区域进行安全检查，并协助做好低洼地区群众转移工作。

据了解，省公安厅海岸警察总队第一时间启动防风工作预案，全警动员，所属支队组织民警深入码头加固渔船、转移货物、成立抢险队，多措并举全力做好防风工作。

在临高，当地有关部门对各个港口进行全面巡查排查，防止人员滞留；全县深水网箱养殖企业已落实防台各项措施，养殖工人已全部回港上岸，38艘养殖辅助船已回港避风。

海南日报记者了解到，该厅提前预警和部署，动员相关海域作业渔船和养殖人员尽快进港避风、避浪。截至7月16日12时，全省应进港避风渔船16293艘，已全部进港避风；共计转移上岸避风人员26067人。

## 温馨提示

台风“泰利”逼近，预计将于17日夜间，在广东台山到海南文昌一带沿海登陆。迎战台风，重在“防”字。从发布预警、启动二级响应，到发布防风提示、动员船舶进港，再到暂停景区营业、防御地质灾害等，各地各部门“防”字当先，保持着严阵以待的状态。广大群众、游客也要自觉做好防范工作。

眼下正值暑期，亲子游、研学游、家庭游旺盛，再加上海南旅游业态丰富、旅游景点众多，有相当多的游客正在海南游玩。对不少游客来说，之前或许没有经历过台风，对台风可能带来的危害认识不足，容易因为新奇而放松警惕，将自身置于风险之中。相反，对于一些本地群众来说，见过、经历过不少的台风，容易习以为常、不以为意。这些认识、行为都是要不得的。

“泰利”防御工作是我省今年首次台风实战考验。广大群众，尤其是游客，要时刻保持警惕，对台风灾害要有充分的认识，自觉做好自我防范，提高自防自救能力。相关部门也要及时、深入做好宣传引导，及时发布风险提示，向市民游客宣传好自防自救的方法，把各项应对工作做得更实、更细。

只要每个人都高度重视起来，做好能力范围内的各项防御工作，把每一道防线筑牢筑实，我们必能把台风带来的危害降到最低。



# 自觉做好自我防范

## 城市内涝，这些防范知识要牢记

### 什么是内涝？

内涝，是指短时间内强降雨或者连续性降雨超过城市的排水能力而出现道路积水的灾害现象，经常会在城市的低洼地带。

当乌云密布，尤其是气象部门发布了暴雨黄色或以上级别的预警信号时，我们就要提高警惕，谨防倾盆大雨可能会带来的城市内涝。

### 如何防范？

1. 立交桥桥洞、地铁、地下人行通道、地下商场、地下车库等是内涝的高发地，暴雨如注时这些地方不宜久留。

2. 行人不要在积水路段上行走，不要靠近有漩涡的地方，防止跌入水井地坑。发现高压线铁塔倾斜，或者电线断头下垂时，一定要迅速远离，防止触电。雨天开车尽量绕开内涝点，切忌贸然涉水。万一不慎被困积水点，及时熄火汽车，逃离并拨打求救电话。车中最好常备敲窗锤，紧急情况下可砸窗逃生。

3. 居住在城市低洼地区的居民，平时可以提前筑高门槛垫高家具，或者在暴雨来临前，迅速在门外放上沙袋，防止积水侵入。万一抵挡不住积水进屋，要及时切断电源和气源，积水过深时请迅速撤离，安全第一。

4. 我们可以多关注城市内涝信息，雨天时，通过多种媒介渠道，获取天气预报和预警信息，提前预判，及时防御。

（整理/陈彬）



### 防风快讯

## 省水务厅、省气象局发布黄色山洪灾害气象风险预警

本报海口7月16日讯（记者周晓梦 通讯员杜伟荷 实习生闫尚）海南省水务厅、海南省气象局7月16日20时联合发布黄色山洪灾害气象风险预警：预计，7月16日20时至7月17日20时，海口市、儋州市、文昌市、琼海市、东方市、万宁市、五指山市、澄迈县、临高县、乐东黎族自治县、琼中黎族苗族自治县、定安县、白沙黎族自治县、屯昌县、昌江黎族自治县等市县的部分乡镇发生山洪灾害气象风险的可能性达到蓝色预警级别。其中，海口市、文昌市、澄迈县、临高县、定安县、屯昌县的部分乡镇发生山洪灾害气象风险的可能性达到黄色预警级别。

### 受台风影响 海南多地景区暂时关闭

本报海口7月16日讯（记者刘晓惠 刘梦晓）7月16日，受台风“泰利”影响，我省多地景区暂停营业，及时疏散、安置游客，做好防风防汛应急物资储备，加强巡查检查，严防安全事故的发生。

在海口，海南热带野生动植物园、东寨港红树林旅游区、海口假日海滩旅游区、海口火山口公园、海口骑楼建筑历史文化街区、观澜湖电影公社、长影环球100奇幻乐园、海口白沙门文创市集等多家景区景点7月16日起暂停开放，恢复开放时间将视天气情况另行通知。

三亚市旅文局发布消息，三亚所有旅游景区的涉山、涉水、涉海、高空游览、低空飞行、高风险等娱乐项目，鹿回头风景区、凤凰岭旅游区、亚龙湾热带天堂森林公园、蜈支洲岛旅游区、西岛海洋文化旅游区、大东海旅游区、亚龙湾海底世界景区等涉山、涉海旅游景区于7月16日12时前陆续暂停营业。

儋州、文昌、五指山、定安、昌江等市县旅文局发布提示，游客应尽量减少室外活动，各景区景点要配足应急物资，成立应急队伍，加强安全检查。

### 保障供电

## 海南电网确保主网架及500千伏双回联网线稳定运行

本报海口7月16日讯（记者邵长春 通讯员郭卫华 叶涛）为积极应对今年第4号台风“泰利”，7月16日，南方电网海南电网公司有序开展隐患排查，提前组织应急抢修队伍，全力做好台风“灾前防、灾中守、灾后抢”各项工作。

据介绍，海南电网公司各级调度按照防风防汛应急预案，及时调整电网运行方式，全网不安排计划检修工作，保持全接线全保护运行，确保主网架及500千伏双回联网线稳定运行。

海南电网公司应急指挥中心负责人介绍，该公司督促19个供电局做好电力设备设施隐患排查及治理，重点关注低洼地区居民小区和医院等用户的防涝应急处置情况，核查保供电措施及应急发电机运行情况，安排90台应急电源车、300台应急发电机及应急队伍做好应急待命；同时做好对应急指挥机构、防洪排涝设施等重要保供电场所、重点区域供电设施的运维及应急处置准备。

### 交通资讯

## 海口美兰机场进出港航班今日全部取消

本报海口7月16日讯（记者邓海宁）海南日报记者从海口美兰国际机场获悉，受台风“泰利”影响，为保障广大旅客安全出行，7月17日，各航空公司海口美兰机场执飞的进出港航班全部取消，请旅客注意航班变化调整，合理安排出行计划。

美兰机场提醒，特殊天气情况出行需注意安全，建议旅客出行前向航空公司了解航班动态，确认航班情况后再出行。如发生航班延误，请耐心等待，听从现场工作人员安排。

如在美兰机场货站有发货需求的客户，请做好出港货运安排，如有疑问可拨打美兰机场货运业务咨询电话0898-69966957。

美兰机场将会通过官方微博等渠道及时发布最新航班动态，客运航班旅客如需了解机场航班动态或其他服务需求，可拨打服务一号通0898-966114进行咨询。

### 海口暂停运营部分公交线路

本报海口7月16日讯（记者郭萃）海南日报记者从海口公交集团获悉，海口公交集团于7月16日12时起暂停运营部分公交线路，待台风过后根据实际情况适时恢复运营。

据悉，受4号台风“泰利”影响，各旅游景点陆续暂停营业以及为确保双层巴士安全运营，海口公交集团暂停运营游1（白沙门公园至火山口地质公园）、游2（市民游客中心至海南野生动植物园）、游3（新海港至钟楼）、游5（日月广场至海航国际广场）、游6（市民游客中心至长影环球100）、夜6（临）（白沙门公园至国贸）、夜7（临）（海南工商学院至白沙门文创市集）、夜8（临）（瑞华特公交场站至明珠广场）等8条公交线路。